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LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE B – PFLICHTAUFGABEN

P1. a) 46
b) 1,2
c) 2

P2. a) richtige Konstruktion
z. B. Beginn mit Seite c und Antragen von ↵

b) richtiges Eintragen von ha

P3. a) 3,25
b) 6

P4. ↵ = 58�

� = 58�

� = 148�

P5. a) U = 40 cm
b) A = 20 cm2, denn

h = 5 cm

P6. 17 cm, denn
90 % von 170 cm
153 cm
alternativ:
100 % � 90 % = 10 %
10 % von 170 cm

P7.
x 3 �3 2
3 · (3� x) 0 18 3

P8. a) 30 Minuten
b) 20:30 Uhr

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE B – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {3} oder x = 3
4x� 4 = 14� 2x

6x = 18
b) L = { }

�10x + 45 = 10x� 5
�20x = �50

x = 2, 5
c) L = {�6} oder x = �6

7� 12 + 3x = 6x + 4� 1, 5x
�5 + 3x = 4, 5x + 4
�1, 5x = 9

d) L = {. . . ; 1; 2; 3}
2x  7
x  3, 5

W2. a) Koordinatensystem mit Fünfeck
b) (1) Spiegelung
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W1. a) L = {3} oder x = 3
4x� 4 = 14� 2x

6x = 18
b) L = { }

�10x + 45 = 10x� 5
�20x = �50

x = 2, 5
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W2. a) Koordinatensystem mit Fünfeck
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d) p = 2 · 1
8 · 1

8

⇣
= 1

32

⌘

Faktor 2 fehlt
e) Mund
f) z. B. Nase schließen

alternativ:
Mund so verkleinern, dass seine Wahrscheinlichkeit

um 1
12 fällt (oder Vergleichbares)

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE B – PFLICHTAUFGABEN

P1. a) 2

b) 3
4 oder 0,75

c) 3

P2. a) Konstruktion des Dreiecks ABC und Beschriftung
b) Beispielwert für eine beliebige Länge, die größer als

16 cm und kleiner als 34 cm ist

P3. Bank A mit korrekter Begründung
Ansatz z.B. 3,5 % von 150 e sind 5,25 e

P4. a) 18 Punkte
b) 25 Punkte
c) 25 : 26 oder andere Schreibweise,

z.B. die Black Cats gewinnen 26 zu 25.

P5.
Betrag in Euro (e) 50 5 40 225
Betrag in Britischen Pfund (£) 60 6 48 270

P6. a) ↵ = 34�

� = 33�

b) Nein (mit Begründung, z. B. 34� = ↵ 6= � = 33�,
also keine Stufenwinkel)

P7. a) 1
3

b) 6 cm
A = 36 cm2 oder anderer richtiger Ansatz

P8. a) 70 km
b) 4 Liter

2,8 Liter für 70 km oder ähnlicher Ansatz

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE B – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {1} oder x = 1, denn:
40x = 40

b) L = {�2} oder x = �2, denn:
5x + 40 = 6� 12x

17x = �34
c) L = {11} oder x = 11, denn:

3x� 36 = 5x� 7x + 19
5x = 55

d) p = 2 · 1
8 · 1

8

⇣
= 1
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⌘
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� = 33�
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3

b) 6 cm
A = 36 cm2 oder anderer richtiger Ansatz

P8. a) 70 km
b) 4 Liter

2,8 Liter für 70 km oder ähnlicher Ansatz

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE B – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {1} oder x = 1, denn:
40x = 40

b) L = {�2} oder x = �2, denn:
5x + 40 = 6� 12x

17x = �34
c) L = {11} oder x = 11, denn:

3x� 36 = 5x� 7x + 19
5x = 55

100 % entsprechen 200 e.
107 e sind 53,5 % von 200 e.

b) (1) 50 Mio. t (= 44 Mio. t : 88 · 100)
(2) 45 Mio. t, denn

10 % sind 5 Mio. oder 50 Mio. · 0,9
alternativ:
44 Mio. t · 90 : 88

c) Man braucht 500 kg Körner, denn
4 ha · 9t/ha = 36 t
0,96 · 75 = 72
36 t : 72
0,5 t

W5. a) p = 1
2 · 1

2 + 1
2 · 1

2

⇣
= 1

2

⌘

(günstige Wege: CBA und CDA)

b) p =1
2 · 1

2 + 1
2 · 1

2

⇣
= 1

2

⌘

Beschreibung der Wege: CB und AB bzw. CD und AD
c) 2 Glockenschläge

4 Möglichkeiten
(Zur Info: Weg Karin: BA DA BA DA

Weg Hans: BA DA DA BA)

d) p = 4 ·
⇣

1
2

⌘4 ⇣
= 1

4

⌘

(Beschreibung der Wege: DCDC, DCBC, BCDC, BCBC)

e) p =
⇣

1
2 · 1

2 + 1
2 · 1

2

⌘3 ⇣
= 1

8

⌘

alternativ: Ansatz über Anzahl der möglichen Wege
Weg Karin: BCD BCB BAB BAD DCB DCD DAB DAD
Weg Hans: DAB DAD DCD DCB BAD BAB BCD BCB
Von 64 (=23 · 23) Wegekombinationen sind 8 passend,

also p = 1
8.

alternativ: p = 1 · 1
2 · 1 · 1

2 · 1 · 1
2

⇣
= 1

8

⌘

(Hans geht einen beliebigen Schritt, Karin weicht aus,
dies dreimal)

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE B – PFLICHTAUFGABEN

P1. a) b = �1, 8
b) 2,7
c) 0

P2. a) Hinweis zu Konstruktion des Dreiecks ABC:
Seite c und Antragen von ↵ (oder �)

b) � = 49�

P3. a) 1 kg kostet 14 e., denn
100 g kosten 1,40 e

b) Ja, denn 1 kg kostet jetzt 15 e.

P4. Es sind noch 63 Plätze frei, denn
1,0 % entspricht 2,25.
72 % entsprechen 162 Plätzen.
alternativ:
100 % � 72 % = 28 %

1 % entspricht 2,25.

P5. ↵ = 63�

� = 45�

� = 72�

P6. a) 1
8

b) (1) A = 40 cm2

(2) x = 2, 5 cm

P7. (1) 30
(2) 3
(3) z. B. 3 und 10 (oder 5 und 6)

P8. a) 251 km
b) 150 min oder 2 h 30 min
c) 1,5 km/min

LÖSUNGEN AUFGABENGRUPPE B – WAHLAUFGABEN

W1. a) L = {15} oder x = 15, denn
(oder �15x = �17x + 30)2x + 12 = 42

2x = 30
b) L = {�2} oder x = �2, denn

3x + 15 = �7x� 5
10x = �20

c) L = {1} oder x = 1, denn
2x� 4x + 10 = 10x� 2
�2x + 10 = 10x� 2

�12x = �12
d) L = {11; 12; 13; . . .}, denn

3x� 1 > 30
3x > 31

x >

31
3

⇣
= 101

3

⌘

W2. a) beschriftetes Koordinatensystem
Einzeichnen von Punkt A und B

b) A = 18 cm2

c) Verschiebung
B

0(4|� 2), C

0(1|4)
d) (1) 10 cm2

(2) 5 cm2, denn
(AA0B0C0 � AEDC) : 2

e) A

0(�2|� 1)

W3. a) (1) 1,2 m · 1,5 m = 1,8 m2

(2) 1,5 m · 1,5 m = 2,25 m2

b) 9 e, denn
6 e/ lfd. m · 1,5 lfd. m

c) 4200 e, denn


